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Резюме. В статье рассматривается заинтересованность и 

активность студентов в научно-исследовательской деятельности в 

университете в зависимости от направления подготовки и курса 

обучения. Сравниваются мнения и оценки студентов первого и вы-

пускных курсов о научно-исследовательской деятельности, иссле-

дуется место науки в процессе обучения и планах студентов. Эмпи-

рический материал статьи подготовлен на основе анкетного опроса 

учащихся ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Согласно результатам ис-

следования, мотивация и заинтересованность к НИР находится в 

прямой зависимости от наличия научного блока в процессе обуче-

ния и развитости площадок для НИР. 
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Интерес к научно-исследовательской деятельности студентов вы-

зван несколькими причинами. Во-первых, статистические данные  свиде-

тельствуют, что в отечественной науке наблюдается постоянное старение 

научных кадров, и омоложение кадровой структуры науки входит в число 

приоритетных задач государственного уровня [1, с. 71]. Данная задача ре-

шается за счет привлечения молодежи в научную сферу. Для этого необ-

ходимо не только сделать вузовскую науку привлекательной и престижной 

сферой для молодежи, но и мотивировать студентов к научно-

исследовательской работе (НИР), развивать систему молодежных научных 

мероприятий, финансовой и методической обеспеченности НИР студен-

тов. Во-вторых, НИР студентов играет важную роль в обеспечении высоко-

го качества профессиональной подготовки специалистов. Научно-

исследовательская деятельность формирует у студентов творческое 
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мышление при решении различных задач и стремление к поиску глубин-

ных причин явлений и процессов, развивает аналитические, прогностиче-

ские и коммуникативные навыки студентов, личностные и профессиональ-

ные качества [2, С. 48].       

Научно-исследовательская деятельность студентов в современной 

научной литературе в основном является объектом изучения педагогиче-

ских наук. НИР студентов является неотъемлемым элементом системы 

качественной подготовки специалистов, частью процесса обучения, поэто-

му развитие, совершенствование и разработка мер мотивации к НИР сту-

дентов является важной проблемой в педагогике. 

Изучение данной темы с социологической точки зрения позволяет 

измерить уровень включенности молодежи в науку, проанализировать 

эффективность мероприятий, направленных на увеличение включенности 

студентов в НИР и т.п. Цель данной статьи заключается в анализе места 

науки в процессе обучения и планах студентов на первых и выпускных 

курсах. Для анализа воспользуемся результатами исследования «Учеба и 

жизнь студентов в университете», которое было проведено в ННГУ им. 

Н.И. Лобачевского в 2015 году. Исследование проходило в формате мас-

сового опроса студентов разных направлений подготовки, первого и выпу-

скных курсов. Всего было опрошено 688 студентов в возрасте от 17 до 24 

лет.  

В 2009 году ННГУ им. Н.И. Лобачевского была присвоена категория 

«Национальный исследовательский университет». Научно-

исследовательская деятельность ННГУ представлена работой следующих 

крупных подразделений: научно-исследовательские институты (механики, 

химии, прикладной математики и кибернетики, физико-технический, моле-

кулярной биологии и региональной экологии, глобальных социально-

политических процессов), научно-образовательные центры («Физика твер-

дотельных наноструктур», «Нанотехнологии»), центры суперкомпьютерных 

технологий, инновационно-технологическим центр, Российско-Итальянский 

центр по применению интеллектуальных материалов, нижегородский тех-

нопарк. В ННГУ реализуются 4 мегагранта (проекты биологического и ра-

диофизического факультетов), работает совет молодых ученых, на фа-

культетах организованы научные студенческие сообщества. Ежегодно 

университет проводит конференции, форумы, семинары всероссийского и 

международного уровней [3].   

Отметим, что площадка для научно-исследовательской деятельно-

сти развита в основном для естественных и физико-математических наук, 
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что, скорее всего, отражается на уровне включенности и заинтересованно-

сти в научной деятельности студентов на разных направлениях подготов-

ки.   

Итак, проанализируем средние оценки студентов, связанные с мо-

тивами и ожиданиями от процесса обучения в университете (Таблица 1). В 

целом студенты поступают в университет, чтобы стать образованной лич-

ностью, что перекликается с общей тенденцией ценности и престижа по-

лучения высшего образования молодежью. По окончанию обучения в уни-

верситете, студенты хотят найти работу, которая будет им интересна и 

приносить достойный заработок. Также немаловажно для студенчества 

использовать полученные знания в университете как базу для развития 

собственных идей и достичь успехов в своей профессиональной сфере. 

Таким образом, учеба в университете необходима студентам для получе-

ния навыков, знаний и умений, которые позволят в будущем трудоустро-

иться на интересную и хорошо оплачиваемую работу.  

В меньшей степени студенты ожидают, что обучение в университе-

те позволит в будущем занять высокую социальную позицию и узнать 

больше о выбранной профессии. Возможность заниматься научной дея-

тельностью, помогать другим людям и служить своей стране являются 

скорее неважным в процессе обучения, а возможность отодвинуть время 

начала рабочей жизни за счет обучения в университете и вовсе не интере-

сует студентов.    

Рассмотрение данного вопроса в разрезе по специальности 

позволяет выделить следующие различия в мотивах и ожиданиях от 

обучения в университете. Студенты факультета социальных наук, 

института экономики и предпринимательства и филологического 

факультета в меньшей степени ожидают, что обучение в университете 

позволит найти интересную работу, в сравнении с другими направлениями 

подготовки. Также студенты факультета социальных наук и 

филологического факультета отличаются от студентов других 

направлений в вопросе обеспечения себя после учебы достойным 

заработком. В то время как для подавляющего большинства студентов 

достойный заработок является важным итогом обучения в университете, 

лишь половина студентов факультета социальных наук и филологического 

факультета разделяют это мнение.  
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Таблица 1 - Ожидания студентов от учебы в университете (1– 

совсем не важно; 5 – очень важно) 

Ожидания студентов от учебы в университете 

Средние 

значения 

Стать в целом образованной личностью 4,3 

После учебы найти интересную работу 4,0 

Обеспечить после учебы себя достойным доходом 3,9 

На основе полученных знаний и умений развивать мои 

собственные идеи 

3,8 

Достичь больших успехов в своей профессии 3,8 

Занять высокую социальную позицию 
3,5 

Побольше узнать о выбранной профессии  3,4 

Получить хорошие навыки научной работы 3,3 

Иметь возможность помогать другим людям 3,2 

Служить своей стране, улучшать жизнь граждан 2,9 

Сделать научную карьеру 2,4 

Отодвинуть время начала рабочей жизни 2,0 

   

Занять высокую социальную позицию важно для студентов 

юридического (75%), химического факультетов (71%) и института 

международных отношений и мировой истории (66%). А вот среди 

студентов-филологов таких 41%, как и в вопросе достижения успехов в 

выбранной профессии студентов-филологов меньше всего (58%).    

Анализ оценок студентов о получении навыков научной 

деятельности в университете показал, что данная сфера больше всего 

важна для студентов юридического факультета (66%), института 

экономики и предпринимательства (61%) и химического факультета (60%). 

Меньше таких студентов на биологическом (39%) и филологическом (35%) 

факультетах, а на факультете социальных наук меньше всего – 29%. 

Отметим, что получить навыки научной работы скорее важно для 24% 

студентов, а для 22% студентов это является очень важным ожиданием от 

учебы в университете. Таким образом, для половины студентов важно в 

процессе обучения в университете получить хорошие навыки научной 

работы. 

Каждый пятый студент в университете отметил, что учеба в 

университете важна для построения научной карьеры, при этом таких 
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студентов больше на юридическом (43%), химическом (34%) факультетах 

и в институте международных отношений и мировой истории (33%). 

Меньше всего заинтересованных в построение научной карьеры на 

факультете социальных наук (13%), вычислительной математики и 

кибернетики (15%), биологическом (15%) и филологическом (16%) 

факультетах.   

Факторный анализ ожиданий в отношении учебы в университете у 

студентов позволил выделить три группы. Первую группу студентов 

условно назовем «карьеристы», которые ожидают после окончания 

университета найти интересную работу с достойным заработком. 

Немаловажным для данной группы студентов является карьерный рост, 

достижение больших успехов в своей профессии и возможность занять 

высокую социальную позицию в общественной структуре. Вторая группа 

студентов ориентирована на получение навыков научной работы и 

построение научной карьеры, поэтому назовем данную группу «молодые 

учёные». Для «молодых ученых» важно на основе полученных знаний и 

умений в процессе обучения в университете развивать собственные идеи 

и стать в целом образованной личностью. Также данная группа студентов 

заинтересована узнавать больше о выбранной профессии. И, наконец, 

третья группа студентов ожидают, что после окончания учебы в 

университете будут иметь возможность помогать другим людям, улучшать 

жизнь граждан и служить своей стране. Данная группа студентов не 

отличается карьерными и профессиональными ожиданиями, а, наоборот, 

при помощи обучения в университете отодвигают время начала рабочей 

жизни. Таких студентов назовем «волонтёры».  

Для «карьеристов» важным в выбранной профессии являются 

высокие доходы, карьерный рост, возможность руководить другими 

людьми, постоянное место работы и самостоятельность. Для «молодых 

ученых» главным в выбранной профессии является возможность научной 

работы, реализация собственных идей и мобильность (командировки, 

повышение квалификации). Волонтерам в выбранной профессии нравится 

то, что она позволяет помогать другим людям, решать общественные 

проблемы, работать с людьми, а не вещами.  

Далее посмотрим, какие вещи необходимы студентам для 

личностного и духовного роста, а также в целях улучшения 

профессиональной подготовки. Здесь студенты распределились на четыре 

группы. Первая группа студентов считают, что этому способствует участие 

в общественной жизни и организационной работе факультета, вторая 
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группа выделяют обучение за границей во время обучения и участие в 

научном проекте, третья группа, скорее всего, не удовлетворена выбором 

специальности, поскольку считают необходимым сменить вуз или 

специальность в течение учебы или параллельно учиться по другой 

специальности. И, наконец, четвертая группа студентов хочет вовремя, и 

как можно скорее завершить обучение в университете.      

Из Таблицы 2 видно, что студенты связывают личностный и 

профессиональный рост с окончанием обучения в университете вовремя и 

получением практических навыков работы во время обучения. Совмещать 

учебу и работу считают необходимым как выпускники (81%), так и 

студенты первого курса (72%). Работающих студентов больше среди 

студентов-выпускников – бакалавриата (54%) и 

магистратуры/специалитета (40%). На первом курсе работают 19% 

студентов. Количество работающих студентов по выборке составило 36%, 

из которых 24% работают по специальности, у 32% студентов работа 

частично связана с получаемой специальностью и 44% работают в сфере, 

которая относится к другой сфере.  

Рассматривая данный вопрос в зависимости от курса обучения, 

различий во мнениях между первокурсниками и выпускниками практически 

отсутствуют, за исключением участия в организационной деятельности 

факультета (например, быть старостой группы или принимать участие в 

работе студенческого совета), культурной и спортивной жизни факультета 

и университета. По мнению первокурсников, данные виды деятельности 

будут способствовать их личностному и духовному росту. Среди студентов 

выпускников так считают только 18%. 

Для 39% студентов важно принять участие в научном проекте, при 

этом разница между студентами младших и старших курсов статистически 

не значима. Интересен тот факт, что среди студентов юридического 

факультета и института экономики и предпринимательства больше всего 

обучающихся, которые ожидают от обучения в университете получить 

навыки научной работы, однако принять участия в научном проекте важно 

для студентов биологического (68%), радиофизического (58%) и 

химического (54%) факультетов. На юридическом факультете и в 

институте экономики и предпринимательства таких студентов меньше 

всего – 27% и 25% соответственно.  

 

 

 



67 

Таблица 2 – Необходимые действия для личностного, духовного и 

профессионального роста студентов, % 

Действия % 

Вовремя завершить учебу 75 

В течение учебы получать практические навыки 

работы вне вуза 
74 

Получать как можно лучшие оценки во время учебы и 

в итоговой аттестации 
58 

Поучиться за границей во время учебы 50 

Принять участие в научном проекте 39 

Принимать активное участие в жизни факультета  31 

Параллельно учиться другой специальности 30 

Принимать участие в организационной работе 

факультета  
27 

Как можно быстрее завершить учебу 26 

Поменять вуз или специальность в течение учебы 13 

 

Отметим, что студенты-биологи проявляют наибольшее желание 

принять участие в научном проекте – 40% студентов отметили, что для них 

это является очень важным действием в их личностном и 

профессиональном росте. Также отличаются студенты-физики и 

радиофизики, среди которых 26% считают принять участие в научном 

проекте важным. Данное различие объясним через развитость научно-

исследовательской базы на разных направлениях. Действительно, если 

обратиться на факультетские сайты и сайт университета, окажется, что 

такой базой для научно-исследовательской деятельности биологов, 

физиков, химиков, математиков является, например, НИИ «Институт 

живых систем», в котором реализуется два мегагранта ННГУ [3]. На сайте 

радиофизического факультета представлена деятельность УНЦ 

«Фундаментальная радиофизика», лаборатории экстремальных световых 

полей, лаборатории биомедицинских технология, медицинского 

приборостроения и акустической диагностики и другие [4]. НИИ химии, 

УНЦ «Химия», четыре научно-образовательных центра по химии 

представлено на химическом факультете [5]. А вот в институте экономике 

и предпринимательства таких площадок только две – центр макро и 
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микроэкономики и центр банковского дела [6]. На сайте юридического 

факультета блок «наука» представлен проводимыми конференциями, 

форумами и дебатами, что имеет место быть и на других факультетах [7]. 

Безусловно, научно-исследовательский блок присутствует на каждом 

факультете, однако на естественно-научных специальностях он более 

развит, нежели на гуманитарных. Таким образом, развитость научно-

исследовательской базы находится в прямой зависимости с уровнем 

заинтересованности в НИР у студентов.  

Кроме развитой научно-исследовательской базы, рассмотрим, как 

оценивают студенты разных факультетов учебный процесс с точки зрения 

присутствия в нем научно-исследовательского блока. Начнем с того, что 

половина студенчества отмечают в преподавании предметов научную 

(исследовательскую) часть. Химический, радиофизический и 

биологический факультеты отличаются самым высоким содержанием 

научно-исследовательского блока в процессе преподавания исходя из 

оценок студентов. Так считают 78% студентов химического факультета, 

72% студентов радиофизического факультета и 66% студентов 

биологического факультета. Самые низкие оценки по данному вопросу 

оказались у института экономики и предпринимательства и факультета 

вычислительной математики и кибернетики. Также корреляционный 

анализ подтверждает зависимость между представленностью научно-

исследовательского блока в преподавании предметов и желанием 

студентов принимать участие в научных проектах и мероприятиях 

(коэффициент корреляции = 0,197
**
; уровень статистической значимости = 

0). Это означает, что наряду с научно-исследовательской базой, важную 

роль в формировании заинтересованности у студентов в НИР играет 

преподавательский состав, который должен включать в учебный процесс 

учебно-исследовательскую работу.   

Далее рассмотрим активность участия студентов в научно-

исследовательских мероприятиях (выступление на конференциях, 

публикации в научных журналах и сборниках, участие в исследованиях и 

проектах, поддержанных грантами). 11% студентов принимали участие в 

научно-исследовательской деятельности, в основном студенты выпускного 

курса. Планируют в будущем принять участие в  научно-

исследовательской деятельности 36% студентов, из которых 52% - это 

первокурсники, 21% студенты четвертого курса и 20% студентов пятого 

курса или магистратуры.  

Самые активные студенты, которые имеют опыт участия в научно-
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исследовательской деятельности, учатся на химическом (20%), 

радиофизическом (18%) и биологическом (17%) факультетах. Больше 

всего незаинтересованных студентов в научно-исследовательской 

деятельности учатся в институте экономики и предпринимательства (57%), 

факультете вычислительной математики и кибернетики (51%) и 

факультете социальных наук (47%). Эти студенты никогда не принимали 

участие в научно-исследовательской деятельности и не хотят.  

 Теперь перейдем к планам студентов. Пойти в аспирантуру, чтобы 

защитить диссертацию планируют 13% студентов. Среди первокурсников 

планируют поступать в аспирантуру 12% студентов, а 37,3% 

рассматривают такой вариант. 18% выпускников планируют поступление в 

аспирантуру, и такое же количество студентов думали об этом. Больше 

всего желающих поступить в аспирантуру обучается на биологическом 

(34%), радиофизическом (18%) и химическом (17%) факультете. В этом 

плане отличился филологический факультет, где с относительно 

невысокой заинтересованностью в научно-исследовательской 

деятельности среди студентов, 16% студентов все же планируют 

поступление в аспирантуру, а 38% думали об этом. Среди студентов 

гуманитарных направлений подготовки достаточно большое количество 

студентов, которые задумывались о поступлении в аспирантуру. 

Например, на юридическом факультете таких студентов 37%, институте 

международных отношений и мировой истории 31%, факультете 

социальных наук 25%. В целом, каждый третий студент в университете 

когда-либо думал о продолжении учебы и поступления в аспирантуру.  

После завершения обучения в университете большая часть 

студентов планирует поиск работы на предприятии/организации либо 

продолжить обучение (Таблица 3). При этом продолжить обучение в 

магистратуре или аспирантуре планируют 34% студентов, а 24% хотели 

бы поучиться в другом вузе или другой специальности. Интересно, что 

студенты факультетов, которые меньше всего заинтересованы в 

продолжение обучения в магистратуре или аспирантуре, хотят сменить вуз 

и специальность. Это студенты института международных отношений и 

мировой истории, факультета социальных наук и филологического 

факультетов.  

 

 

 

 




